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Wprowadzenie do nawozenia roslin uprawnych

Nawozenie wszystkich roslin nalezy rozpocza¢ od uregulowania odczynu gleby i systematycznego
bilansowania materii organicznej w glebie.

Aby roslina mogta wydac¢ optymalny plon musi pobrac okreslong ilos¢ sktadnikéw pokarmowych w formie
mineralnej. llos¢ ta moze by¢ wyrazona w kilogramach danego sktadnika na 1tone plonu lub z powierzchni

1 hektara i nazywana jest wymaganiami pokarmowymi.

Wymagania pokarmowe nie znajduja najczesciej pokrycia w zasobach gleby, dlatego by uzyskac¢ okreslony plon
konieczne jest uzupetnianie tych zasobdw poprzez nawozenie. Mase sktadnikéw, ktdrg musimy dostarczy¢

z nawozami, by uzyskaé przewidywany plon, nazywamy potrzebami nawozowymi. Potrzeby nawozowe zaleza
wiec od wielkosci plonu i zawartosci w nim sktadnikéw (wymagan pokarmowych) oraz od zasobnosci gleby. Im
gleba bardziej zasobna, tym mniejsze sg potrzeby nawozowe, czyli tym mniejsze dawki nawozéw mozna
stosowac (rysunek 4).

Pozadana (modelowa) zasobnos$¢ gleby, by uzyska¢ wysoka efektywnosé nawozenia i stabilne plony, to co
najmniej gérna wartos$¢ sredniej zasobnosci. Dla fosforu na wszystkich glebach mineralnych jest to 15 mg fosforu
(P205) w 100 gramach gleby (tabela 6). Dla potasu i magnezu (tabela 7 i 8) wartosci te zalezg od kategorii gleby
i dla gleb $rednich pozadana zawartosé to 20 mg K20/100 g, a dla magnezu 7 mg Mg/100 g gleby. Jeden mg/100
g gleby przyswajalnego sktadnika pokarmowego oznacza, ze gleba o powierzchni 1 ha w 20. cm. warstwie ornej
zawiera 30 kg/ha danego sktadnika, czyli pozgdana zawarto$é przyswajalnych form, w bardzo duzym
uproszczeniu, powinna wynosic¢ dla: fosforu — 450 kg, potasu — 600 kg i magnezu - 210 kg Mg w warstwie ornej
jednego hektara.

Zasobnos¢ gleby czesciowo wskazuje ile sktadnika roslina moze pobrac z zapaséw glebowych, a ile nalezy
zastosowac w postaci nawozow organicznych i mineralnych. W tym celu opracowano wspdtczynniki bilansowe
(tabela10iM).

Najwieksze i najlepsze jakosciowo plony roslin uzyskuje sie wtedy, gdy w glebie jest optymalna zawartos¢
skfadnikéw pokarmowych. Zaréwno niedobdr jak i nadmiar sktadnikdw moze zle wptywacé na plonowanie roslin.
Najbardziej celowe wiec jest precyzyjne, na podstawie zasobnosci gleby, ustalenie potrzeb nawozowych, czyli
dawek nawozéw. Jest ono wazne rowniez ze wzgledu na ochrone srodowiska i efektywnos¢ ekonomiczna.



Koszt analizy gleby jest nieproporcjonalnie maty
w poréwnaniu z uzyskiwanymi efektami.



